

ПРОФЕССОР Л. С. ШВАРЦ (к 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

И. А. Нуштаев

Саратовский государственный медицинский университет*

Леонид Сигизмундович Шварц родился во врачебной семье, 7 февраля 1901 г. в Москве. После окончания в 1924 г. медицинского факультета I Московского государственного университета по 1929 г. работал врачом факультетской терапевтической клиники I МГУ (дир. — проф. М. О. Вихерт [1]). В марте 1929 г. Леонид Сигизмундович утверждается аспирантом госпитальной терапевтической клиники I Ленинградского медицинского института (директор клиники — проф. М. В. Черноуцкий). Одновременно он работает в качестве научного сотрудника в отделе общей патологии Всесоюзного института экспериментальной медицины у проф. Е. С. Лондона.

По окончании аспирантуры Л. С. Шварц был утвержден ассистентом 2-й терапевтической клиники (зав. — проф. Я. А. Ловцкий) Ленинградского ГИДУВА. В 1936 г. по совокупности научных работ ему была присвоена степень кандидата медицинских наук, а в 1937 г. он успешно защищает диссертацию на ученую степень доктора медицинских наук на тему: "К биохимии декомпенсации сердца".

В Ленинграде Л. С. Шварц занимался не только научно-исследовательской и лечебной работой, но также с 1931 по 1940 г. сотрудничал в Ленмедгизе в должности редактора научного отдела. Он редактировал ряд очень солидных изданий — Г. Ф. Ланга, А. Л. Мясникова, Н. Н. Аничкова и т. д.

4 мая 1940 г. Леонид Сигизмундович был избран заведующим кафедрой госпитальной терапии Саратовского медицинского института (СМИ), где и прошла наиболее значительная часть его научно-педагогической деятельности.

В годы Великой Отечественной войны проф. Л. С. Шварц работал консультантом в эвакогоспиталях Саратова, с октября 1945 г. по апрель 1952 г. — он заместитель директора СМИ по научной работе. За этот период в СМИ было проведено 10 научных сессий по актуальным вопросам современной теоретической и практической медицины, издано 5 сборников научных трудов, 7 монографий.

С 1944 по 1948 г., а затем с 1952 по 1956 г. проф. Л. С. Шварц работал главным терапевтом городского отдела здравоохранения, постоянно принимал участие в улучшении организации терапевтической помощи населению города и области.

Сфера научных интересов проф. Л. С. Шварца охватывала многие области клиники внутренних болезней.

Во время Великой Отечественной войны проф. Л. С. Шварц изучал особенности течения заболеваний военного времени (гипо- и авитаминозы, алиментарная дистрофия, ревматизм и др.).

В ближайшие послевоенные годы выходят в свет такие монографии Л. С. Шварца, как "Недостаточность сердца" (Медгиз, 1947 г.); "Болезнь Боткина" (1950 г.), но в дальнейшем она была переработана и переиздана (1954 г.), а также переведена на китайский язык; "Терапевтический справочник" (1955 г., в котором раздел "Внутренние болезни" был выполнен под редакцией проф. Л. С. Шварца); "Рациональное питание больных атеросклерозом и гипертонической болезнью" (1960 г., в соавторстве с В. С. Лариной).

Последующие годы научной деятельности кафедры были посвящены двум проблемам: атеросклерозу и сахарному диабету.

В 1960 г. президиум Ученого медицинского совета (УМС) Минздрава РСФСР утвердил проф. Л. С. Шварца руководителем головной базы по проблеме "Сахарный диабет".

Изучались метаболические и сосудистые расстройства различных фаз атеросклероза, методы его ранней диагностики, рассматривалось влияние диабета на развитие атеросклероза и наоборот. Изучались вопросы инсулинорезистентности и пути ее определения. Результатом проведенных исследований явилась монография Л. С. Шварца "Сахарный диабет и атеросклероз" (1967 г.).

В 1969 г. проф. Л. С. Шварц подготовил монографию "Функциональная патология атеросклероза", которая была удостоена премии и диплома Ученого совета Минздрава СССР.

В 1972 г. Л. С. Шварц и Л. Н. Гофман подготовили пособие для практических врачей: "Лечение инфаркта миокарда" (265 с.). В монографии последовательно излагается тактика врача поликлиники, стационара и санатория, методы лечения инфаркта миокарда во все периоды болезни.

Проф. Л. С. Шварцем был подготовлен ряд статей для БМЭ: "Болезнь Гоше" (БМЭ, т. X), "Кашель" (БМЭ, т. XII), в 10-томном руководстве по внутренним болезням под редакцией акад. АМН СССР Е. М. Тареева Леонидом Сигизмундовичем написан раздел "Воспалительные заболевания желчного пузыря" (6 п. л.).

Леонид Сигизмундович был автором ряда оригинальных статей и описаний редко встречающихся и трудно диагностируемых болезней: "Случай прижизненной диагностики перфорации межжелудочной перегородки" (Советская медицина. — 1944. — № 12), "Первичный кардиальный амилоидоз" (Вопросы патологии сердечно-сосудистой системы. — 1957. — № 3).

За годы работы заведующим кафедрой госпитальной терапии лечебного факультета СМИ Л. С. Шварцем и сотрудниками было опубликовано около 700 печатных трудов, лично перу профессора принадлежит 110 работ, среди них 7 монографических. Под руководством проф. Л. С. Шварца было подготовлено 10 докторов и 40 кандидатов медицинских наук [3].

Леонид Сигизмундович являлся председателем Саратовского филиала Всесоюзного научного общества терапевтов, он был организатором и первым председателем Саратовского филиала Всесоюзного научного общества эндокринологов, с 1961 г. был утвержден членом УМС Минздрава РСФСР.

Создатель крупной научной терапевтической школы в Саратове профессор Леонид Сигизмундович Шварц за свои заслуги в области здравоохранения и научно-педагогической деятельности был удостоен высокой правительственной награды — ордена Трудового Красного Знамени. Он награжден также медалями "За победу над Германией" и "За доблестный труд в Великой Отечественной войне".

ЛИТЕРАТУРА

1. Архив СГМУ, личное дело Л. С. Шварца, ед. хр. 3081, св.103.
2. **Миленская Ю. М., Щепетова Г. А.** К 100-летию Саратовской городской клинической больницы скорой медицинской помощи им. В. И. Ленина // Советское здравоохранение. — 1979. — № 4. — С. 61—64.
3. **Юданова Л. С., Гофман Л. И.** // Саратовские ученые-медики. Страницы истории. 1909—1979. — Саратов, изд-во СГУ, 1982. — С. 56—62.

*410710 Россия, Саратов, ул. Б. Казачья, д. 112.